

“单拐大侠”叶英:没什么特别,就是喜欢干刑侦

本报记者 许金妮 通讯员 刘文逸

叶英深耕刑侦队伍20多年,很像公安队伍中的“大侠”——皮肤黝黑、眼神坚毅、嫉恶如仇。如今,他还有个“伙伴”如影随形——一根单拐。

叶英是杭州市公安局下城区分局党委委员。4年前,在一起案件的分析会上,他作为专案攻坚负责人,经历了连续加班鏖战后,晕倒在会议现场。之后,他被确诊为突发脑溢血,陷入了长达一周的昏迷。

按照叶英事后风趣的说法,那一周是他从警20多年来“睡”得最安稳的一周。但这次特殊“享受”也付出了沉重代价:他右脑基底节受损,身体左侧运动神经损坏。在这之后,哪怕微抬左胳膊这么一个简单动作,叶英都要费上九牛二虎之力,单拐从此成了他形影不离的“伙伴”。

“我就是喜欢干刑侦”

11月24日,北京阳光很好。五年一度的全国劳动模范和先进工作者表彰大会于当天上午在人民大会堂隆重举行,拄着单拐的叶英来到现场,接受了“全国先进工作者”这份荣誉。

“我其实没什么特别的,就是喜欢干刑侦,从前是、现在是、以后还是。虽然我现在行动不便,但我还能思考,只要需要,我永远站在刑侦一线。”捧着这份荣誉,他一脸认真地承诺道。

说起叶英,大多数人对他的评价是——“拼”。这个“拼”,是“拼命”。

2013年底,杭州市下城区发生一起电信网络诈骗案,



一个老伯因急于给老伴治病,受骗上当赔光了救命钱。看着伤心欲绝的老伯,叶英暗下决心必破此案。

但案情错综复杂,涉及地域甚广、人员众多。叶英作为专案负责人,事事亲力亲为,仅赴广东、广西、福建、云南等外地取证就很多次,经过3个多月不眠不休的鏖战攻坚,最终成功捣毁这个犯罪团伙,为老人拿回了救命钱。

2015年7月,刚被任命为杭州市公安局下城区分局刑侦大队大队长的叶英就碰到了一起棘手案件,辖区某社区发生一起命案,2人被杀,犯罪手段残忍,影响极为恶劣。

为快速侦破此案,叶英带领侦查员一遍遍地勘验现场,一户户地走访排查,一帧帧地审看监控,在反复筛查无果的情况下,他带头冒着酷暑,扩大走访范围,走街串巷细致排查。每天,他那蓝色短袖警服都挂满了一圈圈白色的盐花。

功夫不负有心人,在案发第三天晚上,他从一个流浪汉口中获知了犯罪嫌疑人的蛛丝马迹。案发4天后,案子告破,犯罪嫌疑人归案。而4天里,他仅睡了不足10小时。

这样的事在叶英的履历里还有很多很多……

“那案情进展怎么样了”

如果不是4年前那次倒下,叶英本以为自己会在刑侦一线“战”到退休。

2016年8月5日晚,在和民警开专案案情分析会时,叶英的手机突然掉落在地上。第一次,叶英去捡,但发抖的左手没有抓稳手机,手机再次掉落;第二次,当他再次俯身时,摔倒在地……

晕倒前,叶英正在侦办一起诈骗案:杭州一家文化中介公司打着经营古籍、文玩的幌子,实则通过开具虚假鉴定书、抬高藏品价格等方式,收取高额鉴定费、中介费等。鉴于案件涉及因素多,加之此前没有人办理过类似案件,怎样定罪成了一个难题。为了这起案件,作为负责人的叶英连续高强度工作了3个月。

高强度的运转势必造成身体的透支,那一次,叶英差点进“鬼门关”回不来了。幸运的是,开颅手术一周后,他终于醒了过来,守护在一旁的妻子告诉他,他已经“睡”了整整一周。听完这句话,叶英先是一“懵”,随后突然睁大眼睛,脱口而出:“那案情进展怎么样了?”“这就是他,心里永远想着案子。”同事说道。

叶英仅仅短暂地“消沉”了一小段时间,他很快接受了左侧肢体不能动弹的事实。为尽快回到警队,他自学了很多康复训练知识,每天耗时4个多小时进行康复训练。手指卷曲、抓握物品……这些简单的动作对于叶英来讲,需要用上全身的力量。“一套动作做下来,基本上就满头大汗了。”他回忆。

3个月不到,叶英就顺利拄拐下地了,半年左右,他出院回到单位。此后的时间里,他虽然不能像以前一样自如办案,却始终没有停下头脑风暴和办案指导。

“现在,他仍然是我们单位里不可或缺的刑侦力量,时常给年轻刑警做培训、做指导。看到他,就明白了什么是刑侦精神。”同事说道。

一声号令,全省公安特警跨区集结 扎营、做饭全得靠自己

(上接1版)

集结

12月1日早上8点刚过,诸暨市公安局巡特警大队司务长寿军刚就接到了来自绍兴市公安特警支队的紧急任务——准备能够保障至少65人3天的食物,随即到支队汇合出发。

这个任务没有难倒之前去援鄂保障过的寿军刚,他脑子里很快有了菜谱:牛肉炖土豆管饱,再卤些鸡腿,蔬菜也不能缺,要方便又好吃,就大白菜烧豆腐皮!他一边想着,一边往菜场赶。

与此同时,绍兴市公安特警支队也异常忙碌。装备穿戴完毕的特警队员们,分为几个小队行动,将日常装备、行军帐篷、睡袋、行军干粮等有序搬上特警车。

为什么要准备这么多“行军粮草”?这要从8点整的一条指令说起——12月1日8时,省公安厅向全省11个地市公安局下达了全省公安特警跨区集结的指令。

全省特警闻讯而动,不仅仅是绍兴市公安特警支队,全省各地的特警支队都忙得热火朝天。他们都要在1小时内“装备”完毕,火速向金华开进。

到下午1点30分,全省各地1154名特警队员,共63辆车,通过摩托化开进的方式,全部在5.5个小时内抵达指定集结地点。哪怕路程最远、足有318公里的舟山特警支队,也在规定时间内抵达。

“此次全省公安特警跨区集结拉练,根据实战要求,以不事先通知、择机拉动的形式练指挥通信、练快速反应、练远程投送、练组织协调、练战时保障,发现问题、查找短板,为的是检验我省公安特警的指挥通信、协同配合、快速反应能力和水平。”省公安厅巡特警总队总队长沈秋伟介绍。

安营

1号晚上,1154名特警队员全部住在野外。记者逛了一圈营地,发现不同地市的特警们,选择的扎营地和帐篷也各有特色。

记者首先来到一片废弃的水泥屋,里面是平整的

水泥地,往里一看,发现温州、台州、湖州的特警都选择在这里安营扎寨。这时传来“铛铛铛”榔头敲击的声音,记者闻声赶去,一脚踩进了黄色的沙石地里,这里是绍兴特警的“地盘”。

“1、2、3……用力!”在一个已经成型的长方形行军大帐篷前,4名特警队员正用力拉着绳子,将帐篷的“屋顶”支楞起来。“放松、放松……”一声令下,这些队员随即又快速将拉着的绳子绑在深深插入土里的大铁钉上。原来榔头是用来敲铁钉当“地基”的。

绍兴市公安特警支队特战队队长何建锋介绍,这次他们一共来了65人,带了7顶大帐篷,每个帐篷能睡10个人,为御寒,他们带了厚厚的隔热垫,上面再铺睡袋。“我们平时自己也会在山区拉练,所以搭帐篷睡野外不算困难!”

不知道是不是在海岛上习惯了海风,在这大风天里,舟山特警选择的扎营地,竟然是在一处小高坡上,周边不仅没有遮挡,就连“呼呼”的风声似乎也比坡下大一些。营地周围拉起了一个长方形的警戒带,只开了一个“入口”,门口站着2名荷枪实弹的“自卫哨”。一进入口就是一顶大型的迷彩行军帐篷,这是“临时指挥部”。围绕着这顶大帐篷,20顶小帐篷在周边排列得整整齐齐。

“小帐篷是我们在多次演练之后,特意选择的。”舟山市公安特警支队副支队长何炜说,舟山是海边城市,海风大,他们曾经带着大帐篷去野外拉练,发现帐篷里竟然有了“穿堂风”,海风呼呼往里刮,第二天起来脑袋疼。“如果冻感冒了,影响战斗力。”所以,眼下他们使用的小帐篷,是今年刚采购的新款,“不仅保暖,就算下3天3夜大雨,我们的帐篷也不会湿。”何炜介绍说,他们搭一顶小帐篷只需要2分钟,里面可以睡3个人,灵活机动,哪怕大型搜山搜岛,也能随时安营扎寨。

开灶

睡觉的问题解决了,该向“伙食”要战斗力了!

下午2点半,集结地里一边是正在严肃开会、修整的特警队员,而另一边是热热闹闹的“炊事班”。几个



“大土灶”已经吃饱了木柴,生起了火,红彤彤的,白烟和食物香气一起往塑料大棚外冒。

掀开帘子进去,好家伙,每个土灶台前都站着切菜、颠锅的大厨。“注意垃圾分类”,不知谁喊了一嗓子,大家赶紧又悉悉索索拿出来几个袋子,分门别类起来。

那么,晚上这一顿,特警们能吃什么?

门口的第一个灶台,已经切好块的带鱼正被一股脑儿地倒进大铁锅里,滋滋地油炸声很快响了起来,香味也随之飘来,大厨拿着大铁勺压了压带鱼,油水四溅。一问,果然来自海边城市:宁波。除了海味,宁波特警的晚餐还有香菇鸡块、清炒白菜、蒜薹肉丝,配上一个雪菜笋丝汤。

“本来以为是纯野外,我们开来一辆作战餐车,后来发现有灶台,还是这个方便。”大厨一边说,一边刀工不停,他们要在5点前准备好70个人的晚餐,这可是个大工程。

再往里走,在有些呛人的土灶烟味里,夹杂进了一丝丝“辣意”,一看,衢州的灶台上,搁着一整包红彤彤的干辣椒,隔壁的餐桌上,还放着一整罐令记者闻着都要流泪的辣椒油。

舟山的灶头也特别好认,灶台底下摆着好几个冰冻的白色泡沫箱子,上面还压着冰块,底下都是鲳鱼、带鱼这样的海鲜……

5点开始,特警队员陆续进入“后厨”,不少菜已经上桌,大家围着圆桌热热闹闹地开吃了。他们并不知道,晚上或者第二天,会有怎样的任务等着他们,他们能做的,就是以良好的身体和精神状态去面对。

夜幕降临时,走在宿营地,野外帐篷搭建整齐划一,作战指挥部、宿营帐篷等一应俱全;组织宿营、外围警戒等工作井然有序;指挥部帐篷内通讯、办公设备齐全,全部实现了自我保障,显示出过硬的野外生存和机动作战能力。

如果有一天,发生这样的“实战”,浙江特警有了底气保证:兵马未动,粮草先行。